Erganzung zum Beitrag
,,Kabel messen‘ in FA3/07,8.276f.

Fiir Interessenten zeigen wir hier noch
die Herleitung der Formeln (2) und (3) aus
dem Beitrag von Wolfgang Wippermann,
DGOSA.

Voraussetzungen
Impedanz [€2]

Z= )

Ls
C,

L’ Induktivititsbelag, C’ Kapazititsbelag

Verkiirzungsfaktor
VF = _ (6)
c-VL-C

¢ Lichtgeschwindigkeit im Vakuum,
c=3-108m/s

Diese Gleichungen finden sich in Formel-
sammlungen, Hochschullehrbiichern usw.
Eventuell ist statt des Verkiirzungsfaktors
lediglich die Phasengeschwindigkeit v,
angegeben, dann muss man noch wissen,
dass der Verkiirzungsfaktor VF als v,/c
definiert ist. Aus (5) und (6) eliminieren
wir nun L’ und es ergibt sich

1

VF=—.
c-Z-C’

®)

Ansatz flir das erste Minimum:

)\'11
lmech: 64_ .

Mit Ag=A-VFund A =c/f
erhalten wir

c-VF

[ =——— bzw.
mech 4 'fl
- VF
fi=——"" baw.
4- lmech

Ansatz flr das zweite Minimum:

hein = L2
4

Daraus ergibt sich analog

_3-c-VF

" 4 Deen

f

Der Abstand beider Minima, also die Dif-
ferenz f, — fi, ist die Langenfrequenz f; .

c-VF

2- lmech .

L=
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Ersetzen wir hierin den Verkiirzungsfaktor
VF durch (8), so folgt zunéchst

_ C
2.0 Z-C lyeen

u

Wihrend sich die Lichtgeschwindigkeit
¢ herauskiirzt, konnen wir das Produkt
C’ - leen durch C ersetzen, denn der so
genannte Kapazititsbelag C’ eines Koa-
xialkabels ist ja gerade die Kapazitit eines
bestimmten Kabelstiicks, geteilt durch des-
sen Linge, also

C’ =C/lpeeh - )
Ubrig bleibt
1
fL =m bzw.
P — (20)
2-C-f.

Mit dieser Gleichung kann man bereits
arbeiten oder sie in eine zugeschnittene
Grofengleichung umwandeln, wie im Bei-
trag mit (2) geschehen. Aus den Gleichun-
gen (8) und (9) ldsst sich schlielich noch

lmech
c-Z-C
formulieren. Auch mit dieser Gleichung
kann man bereits arbeiten oder sie in eine
zugeschnittene GroBengleichung umwan-
deln, wie im Beitrag mit (3) geschehen.
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